
Вариант № 33637

1 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — история Беларуси

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена правителей в
заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Определите правильное утверждение:
1) основание епархии в Турове считается началом распространения христианства на землях во-
сточных славян
2) в X—XII вв. часть населения белорусских земель, принявшая христианство, по- прежнему по-
клонялась языческим богам

3) христианская церковь сохранила поклонение явлениям природы
4) в X—XII вв. укоренение христианства в сознании восточных славян проходило очень быстро

2.  В результате разделов Речи Посполитой преобладающее большинство белорусских земель:
1) вошло в состав Пруссии 2) получило автономию в составе Польши

3) вошло в состав Российской империи 4) получило независимость

3.  Определите правильное утверждение:
1) в белорусских губерниях в составе Российской империи для представителей дворянского и ме-
щанского сословий вводилась рекрутская повинность
2) за белорусской шляхтой только при условии перехода в православие сохранялось право владе-
ния имениями
3) на белорусские города в составе Российской империи распространялась система российского
городского управления
4) по инициативе студентов Краковского университета в 1820 г. было создано Общество филома-
тов

4.  Одной из причин, которая вызвала переход восточных славян от патриархальной родовой общи-
ны к соседской общине, являлось(-ась):

1) отсутствие прочных экономических связей между землями
2) появление частной собственности на орудия труда и продукты трудовой деятельности

3) возникновение городов 4) опасность со стороны кочевников

5.  Социальные категории «похожие» и «непохожие» в ВКЛ в XV  — первой половине XVI в. от-
носились к:

1) мещанам 2) шляхте 3) купцам 4) крестьянам

6.  Оформление белорусской государственности в 1917—1920 гг. происходило:
1) в условиях противостояния большевистской власти и белорусских национальных сил

2) при помощи стран Западной Европы 3) в условиях мировой пролетарской революции
4) при активном взаимодействии Советской власти и национально-демократических сил
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7.  В 2010  г. произошло торжественное открытие восстановленного памятника архитектуры XVI
в.:

1) дворца Румянцевых-Паскевичей в Гомеле 2) дворца Пусловских в Косово
3) Гольшанского замка 4) Мирского замка

8.  Для белорусской культуры второй половины XVII  — XVIII в. было характерно:
1) расширение сети учебных заведений 2) открытие публичных библиотек

3) широкое распространение атеизма 4) упадок книгопечатания

9.  Свидетельством развития капитализма в сельском хозяйстве Беларуси во второй половине XIX
в. являлось(-ась):

1) сохранение чересполосицы в крестьянском хозяйстве
2) наличие крупного помещичьего землевладения
3) деятельность Крестьянского земельного банка

4) низкая производительность крестьянских хозяйств

10.  Определите изменение в общественно-политической жизни БССР во второй половине 1980-х
гг., вызванное проведением политики Перестройки:

1) ограничение роли Советов в жизни общества
2) закрепление принципа гласности в обществе 3) увеличение количества членов компартии

4) построение развитого социалистического общества

11.  Определите одну из характерных черт развития промышленности на территории Беларуси в
первой половине XIX в.:

1) преобладание предприятий тяжелой промышленности;
2) ускоренные темпы промышленного переворота;

3) концентрация промышленных предприятий в крупных городах;
4) преимущественное использование на предприятиях труда крепостных крестьян.

12.  Центр объединения балтских племен Литвы находился на землях:
1) Аукштайтии 2) Берестейщины 3) Жемайтии 4) Полотчины

13.  Временное рабоче-крестьянское правительство Беларуси I января 1919 г. провозгласило о (об):
1) создании Социалистической Советской Республики Беларуси (ССРБ);

2) установлении германской оккупации; 3) аннулировании Рижского мирного договора;
4) создании Ставки Верховного главнокомандующего; 5) установлении польской оккупации.

14.  Для периода распространения христианства на белорусских землях в конце X  — XIII в. был(-
о; -и) характерен (-но; -ны):

1) упадок культуры 2) создание независимой от Киева митрополии
3) отсутствие поддержки христианства со стороны князя

4) массовые выступления противников христианства 5) строительство церквей и монастырей

15.  Определите одну из характерных черт белорусской модели социально ориентированной ры-
ночной экономики:

1) контроль государства за распределением товаров
2) сосуществование государственного и частного секторов

3) запрещение частной собственности в торговле 4) демонтаж колхозно-совхозной системы

16.  Процесс и результат взаимосвязи, взаимодействия, сближения и объединения в единое целое
каких-либо частей, элементов, в частности стран и их экономик, общественных и политических
структур, партий, организаций,  — это:

1) модернизация; 2) инновация; 3) реформа; 4) инвестиция; 5) интеграция.
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17.  Установите последовательность событий.
 

А)  Казацко-крестьянская война под руководством Б. Хмельницкого
Б)  война за «Польское наследство»
В)  Смоленская война
Г)  Северная война между Швецией и Речью Посполитой

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: АБГВ.

18.  Определите три характерные черты столыпинской аграрной реформы на территории Беларуси
в начале ХХ в.
 

1)  Перевод крестьян в категорию временнообязанных
2)  создание крестьянских общин (громад) с выборным управлением
3)  сохранение крупного помещичьего землевладения
4)  введение хуторской системы хозяйствования
5)  закрепление надельной земли в личную собственность крестьян
6)  запрещение сдачи казенных имений в аренду

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 235.

19.  Определите три исторических события, которые произошли во второй половине XVII  — пер-
вой половине XVIII в.
 

1)  поход казаков под руководством С. Наливайко на земли ВКЛ
2)  Северная война между Швецией и Речью Посполитой
3)  восстание крестьян под руководством В. Ващилы
4)  заключение Андрусовского перемирия
5)  восстание под руководством Т. Костюшко
6)  второй раздел Речи Посполитой

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 245.

20.  Установите соответствие.

Определение
A)  течение в христианстве, сторонники которого отрицали догмат о триединстве Бога
Б)  усиление влияния церкви на общественную и культурную жизнь
B)  религиозное и общественно-политическое движение в Европе в XVI — первой половине XVII в.
Г)  процесс присоединения к польской культуре и распространения польского языка

Понятие, термин
1)  клерикализация
2)  Реформация
3)  полонизация
4)  арианство

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например А2Б3В4Г1.

21.  Определите три особенности Реформации на землях ВКЛ в середине XVI  — первой половине
XVII в.:
 

1)  способствовала развитию публицистической литературы в ВКЛ
2)  содействовала установлению государственного контроля над церковью
3)  охватила преимущественно низшие слои общества
4)  шляхта и магнаты в протестантизм переходили с политическим расчетом
5)  развивалась под влиянием кризиса в православной церкви

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 235.
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22.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  принятие «Конституции развитого социализма» в СССР
Б)  законодательные введение разных норм собственности в БССР
В)  авария на Чернобыльской АЭС
Г)  принятие Продовольственной программы СССР

ДАТА
1)  1977 г.
2)  1982 г.
3)  1986 г.
4)  1990 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

23.  Установите последовательность событий.
 

A)  Создание Эдукационной комиссии
Б)  принятие Конституции 3 мая в Речи Посполитой
B)  принятие «Уставы на волоки»
Г)  создание Главного трибунала ВКЛ

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

24.  Запишите название племен скотоводов-кочевников, которые в III—II тыс. до н. э. расселились
на большой территории Азии и Европы, смешались с другими племенами в результате образовалось
разнообразие народов современной Европы.

25.  Установите соответствие между элементами двух множеств (история Беларуси 1920  — 1930-х
гг.).

A)  подписание Рижского мирного договора
Б)  интервенция кайзеровской Германии
B)  образование БССР (ССРБ)
Г)  осуществление новой экономической политики

1)  «Рудобельская республика»
2)  «кресы всходние»
3)  Белорусский национальный комиссариат
4)  биржи труда

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

26.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский советский писатель и общественный деятель. Участник революции 1905—1907 гг. В
1919 г. возглавил Временное рабоче-крестьянское советское правительство Беларуси. Редактор журна-
ла «Полымя», директор Государственного издательства БССР.

27.  Установите последовательность событий.
 

A)  Присвоение Минску звания «Город-герой»;
Б)  проведение XX съезда КПСС;
B)  попытка государственного переворота в СССР (августовский путч);
Г)    законодательное закрепление руководящей и направляющей роли Коммунистической партии

Беларуси.
 
 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВГАБ.

28.  Определите характерные черты развития промышленности Беларуси во второй половине
XIX−начале XX в.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 235.

1)  Размещение большинства предприятий в сельской местности;
2)  развитие преимущественно тяжелой промышленности;
3)  размещение предприятий исключительно в городах;
4)  специализация промышленности на переработке местного сырья;
5)  расширение фабрично-заводской промышленности.

29.  Обесценивание денег в результате выпуска их в обращение без обеспечения необходимым ко-
личеством товаров  — это ...
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30.  Установите последовательность событий:
 

1)  начало осуществления сплошной коллективизации сельского хозяйства в БССР;
2)  провозглашение независимости Белорусской Народной Республики (БНР);
3)  первое укрупнение территории БССР;
4)  подписание Рижского мирного договора.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 1234.

31.  Определите три характерные черты общественно-политической жизни БССР в 1930-е гг.
 

1)  Проведение референдумов по важнейшим вопросам
2)  передача Советам всей полноты власти
3)  формирование культа личности руководителя государства
4)  полный контроль Коммунистической партии за общественно-политической жизнью
5)  господство единой государственной идеологии

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 235.

32.  Определите три характерные черты общественно-политической жизни Беларуси в середине
1990-х гг.  — начале XXI в.
 

1)  Отсутствие в республике негосударственных общественных объединений и организаций
2)  принятие новой государственной символики
3)  отсутствие межконфессиональных конфликтов
4)  принятие новой редакции Конституции Республики Беларусь
5)  существование однопартийной политической системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 124.

33.  Определите три характерные черты развития сельского хозяйства на белорусских землях во
второй половине XVI  — первой половине XVII в.:

1)  увеличение количества лично свободных крестьян;
2)  организация фольварков;
3)  повышение прибыльности сельского хозяйства;
4)  падение доходности государственных владений;
5)  проведение аграрной реформы.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

34.  Определите два правильных утверждения относительно плана «Ост», которым на территории
БССР предусматривалось:

1)  выселение 25% белорусского населения;
2)  выселение и уничтожение 75% белорусского населения;
3)  онемечивание и использование в качестве рабочей силы 75% белорусского населения;
4)  онемечивание и использование в качестве рабочей силы 25% белорусского населения;
5)  выселение цыган и евреев.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
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35.  Установите соответствие.

А)  принятие I Статута ВКЛ
Б)  перенос столицы ВКЛ в Вильно
В)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем и их сторонниками

1)  1323 г. 2)  1392 г. 3)  1432 г. 4)  1529 г. 5)  1566 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не
использоваться.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной форме.
 

Крещение Киевской Руси в А)___________году оказало значительное влияние на развитие культу-
ры восточных славян. В XI в. в Полоцкой земле уже хорошо была известна Б)___________письмен-
ность. Берестяные грамоты, найденные в В)__________и Мстиславле, свидетельствуют о распро-
странении грамотности среди незнатного населения.
 

Слова и даты:
1)  988
2)  992
3)  кириллическая
4)  латинская
5)  Витебск
6)  Могилев

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Генриховы артикулы А)___________власть короля в Речи Поснолитой. Право участия в управле-
нии государством имело целое сословие  — Б)___________, которое осуществляло свою власть через
участие в В)___________.
 

Слова:
1)  ограничивать
2)  расширять
3)  общий (вальный) сейм
4)  магистрат
5)  шляхта
6)  мещане

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.
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38.  Установите соответствие.

А)  композитор, автор оперы «Дикая охота короля Стаха»
Б)  художник, автор гобелена «Чернобыль»
В)  народный писатель Беларуси, автор повести «Тревожное счастье»
Г)  белорусский писатель, автор произведений «Хатынская повесть» и «Партизаны»

1 — А. Кищенко
2 — В. Солтан
3 — И. Чигринов
4 — И. Шамякин
5 — А. Адамович
6 — В. Елизарьев

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца.

Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Например:
А2БЗВ1Г6.


